智浪教育—普惠英才文库

历年(95-10)年全国数学竞赛(联赛)分类题型详解 - 几何(1)

选择题(30道题)
1. 如果边长顺次为25、39、52与60的四边形内接于一圆，那么此圆的周长为
［    ]

A．62π
B．63π  C．64π
D．65π
1995年全国初中数学联赛试题
答案: D

详解：四个选择支表明，圆的周长存在且唯一，从而直径也存在且唯一．又由
[image: image596.wmf] 
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AB2＋AD2 ＝252＋602 ＝52×（52＋122）＝52×132
＝(32＋42)×132 ＝392＋522 ＝BC2＋CD2

故可取BD＝65为直径，得周长为65π，选D．
2. 设AB是⊙O的一条弦，CD是⊙O的直径，且与弦AB相交，记M＝｜S△CAB－S△DAB｜，N＝2S△OAB，则
[    ]

A．M＞N    B．M＝N   C．M＜N  D．M、N的大小关系不确定
1995年全国初中数学联赛试题
[image: image2.png]



答案: B

详解1: 不失一般性，设CE≥ED，在CE上取CF＝ED，则有OF＝OE，且S△ACE－S△ADE＝S△AEF＝2S△AOE．同理，S△BCE－S△BDE＝2S△BOE．相加，得S△ABC－S△DAB＝2S△OAB，即M＝N．选B．
详解2: 若过C、D、O分别作AB的垂线（图3），CE⊥AB、DF⊥AB、OL⊥AB，垂足分别为E、F、L．连CF、DE，可得梯形CEDF．又由垂径分弦定理，知L是EF的中点．根据课本上做过的一道作业：梯形对角线中点的连线平行底边，并且等于两底差的一半，有
｜CE－DF｜＝2OL．
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即M＝N．选B．
[image: image4.png]



3．如图，A是半径为1的圆O外的一点，OA=2，AB是圆O的切线，B是切点，弦BC∥OA，连结AC，则阴影部分的面积等于
[    ]
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1996年全国初中数学联赛试题
答案: B



4．如果一个三角形的面积和周长都被一直线所平分，那么该直线必通过这个三角形的
[    ]

           A．内心
B．外心
C．重心
D．垂心
                                                                 1996年全国初中数学联赛试题
答案: A
5．如果20个点将某圆周20等分，那么顶点只能在这20个点中选取的正多边形的个数有
[    ]

A．4个
B．8个   C．12个
 D．24个
                                                                 1996年全国初中数学联赛试题
答案: C

6.  在△ABC中，已知BD和CE分别是两边上的中线，并且BD⊥CE，BD=4，CE=6，那么△ABC的面积等于（   ）
（Ａ）12（Ｂ）14（Ｃ）16（Ｄ）18

                                                                 1998年全国数学联赛试卷
[image: image1.png]


答案: C

详解:  连ED，则  [image: image7.jpg]



又因为DE是△ABC两边中点连线，所以 
[image: image8.jpg]



故选C．
7．一个凸n边形的内角和小于1999°，那么n的最大值是（ ）． 

　　　A．11 B．12 C．13 D．14 

                                                                 1999年全国初中数学竞赛
答案:  C

8．在三角形ABC中，D是边BC上的一点，已知AC=5，AD=6，BD=10，CD=5，那么三角形ABC的面积是（ ）． 

　　　A．30 B．36 C．72 D．125 

                                                                 1999年全国初中数学竞赛
答案:  B

9．在正五边形ABCDE所在的平面内能找到点P，使得△PCD与△BCD的面积相等，并且△ABP为等腰三角形，这样的不同的点P的个数为（ ）．
[image: image9.png]"1
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　　　A．2 B．3 C．4 D．5 

                                                                 1999年全国初中数学竞赛
答案:  D

10.  设a，b，c分别是△ABC的三边的长，且
[image: image10.wmf]c
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，则它的内角∠A、∠B的关系是（ ）。
（A）∠B＞2∠A；（B）∠B＝2∠A；（C）∠B＜2∠A；（D）不确定。
                                                                                                      2000全国初中数学竞赛试题
答案:  B
[image: image11.png]



详解:  由
[image: image12.wmf]c
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[image: image13.wmf]c
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，延长CB至D，使BD＝AB，于是CD＝a+c，在△ABC与△DAC中，∠C为公共角，且BC:AC＝AC:DC，∴△ABC∽△DAC，∠BAC＝∠D，∵∠BAD＝∠D，∴∠ABC＝∠D＋∠BAD＝2∠D＝2∠BAC。
11. 已知△ABC的三边长分别为a，b，c，面积为S，△A1B1C1的三边长分别为a1，b1,C1面积为S1，且a＞a1，b＞b1，c＞c1则S与S1的大小关系一定是（ ）。
（A）S＞S1；（B）S＜S1；（C）S＝S1；（D）不确定。
                                                                                            2000全国初中数学竞赛试题
答案:  D
详解:  分别构造△ABC与△A1B1C1如下：①作△ABC∽△A1B1C1，显然[image: image14.png]S _,an
5@y
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，即S＞S1；②设[image: image15.png]a=b=4/101,




，则[image: image16.png]


，S＝10，[image: image17.png]


，则S1＝[image: image18.png]k=



×100＞10，即S＜S1；③设[image: image19.png]a=b=4/101,




，则[image: image20.png]


，S＝10，[image: image21.png]V29,¢




，则[image: image22.png]


，S1＝10，即S＝S1；因此，S与S1的大小关系不确定。
12．如下图所示，∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G=（    ）.   
(A)360°   　　 (B) 450°　　    (C) 540°   　 (D) 720°               

[image: image23.png]



                                                                 2003年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  ．C

详解:  如图所示，∠B+∠BMN+∠E+∠G=360°，∠FNM+∠F+∠A+∠C=360°，
而∠BMN +∠FNM =∠D＋180°，所以
∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G=540°.

13．四条线段的长分别为9，5，x，1（其中x为正实数），用它们拼成两个直角三角形，且AB与CD是其中的两条线段（如上图），则x可取值的个数为（    ）.

(A)2个    　   (B)3个 　　     (C)4个 　      (D) 6个
[image: image24.png]



                                                                 2003年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  D

详解:  显然AB是四条线段中最长的，故AB=9或AB=x。
（1）若AB=9，当CD=x时，
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当CD=5时，
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当CD=1时，
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（2）若AB=x，当CD=9时，
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当CD=5时，
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当CD=1时，
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故x可取值的个数为6个.

14．如图所示，在△ABC中，DE∥AB∥FG，且FG到DE、AB的距离之比为1:2. 若△ABC的面积为32，△CDE的面积为2，则△CFG的面积S等于                            （      ）.

[image: image37.png]



（A）6              （B）8       
(C）10             （D）12

                                                                 2004年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  （B）
详解:  由DE∥AB∥FG知，△CDE∽△CAB，△CDE∽△CFG，所以
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因此，结论（B）是正确的.

15. 如图，有一块矩形纸片ABCD，AB＝8，AD＝6.　将纸片折叠，使得AD边落在AB边上，折痕为AE，再将△AED沿DE向右翻折，AE与BC的交点为F，则△CEF的面积为（　　　）
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　A.2　　　B.4　　　C.6　　　D.8

                                                                 2005年“卡西欧杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  A

[image: image46.png]W mTRYE, DE=AD=6, LDAE=/LCEF =45, FrUACEF m5ERM
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16.已知点I是锐角三角形ABC的内心，A1，B1，C1分别是点I关于边BC，CA，AB的对称点.　若点B在△A1 B1 C1的外接圆上，则∠ABC等于（　　　）
　A.30°　　　B.45°　　　C.60°　　　D.90°
                                                                 2005年“卡西欧杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  C
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17．Rt△ABC的三个顶点A，B，C均在抛物线
[image: image48.wmf]2
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上，并且斜边AB平行于x轴．若斜边上的高为h，则（    ）
（A）h<1        （B）h=1         （C）1<h<2         （D）h>2

                                                                                    2006年全国初中数学竞赛试题
答案:  B．
详解:   设点A的坐标为（a，a2），点C的坐标为（c，c2）（|c|<|a|），则点B的坐标为
（－a，a2），由勾股定理，得
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所以     
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由于
[image: image53.wmf]2
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，所以a2－c2=1，故斜边AB上高h= a2－c2=1

故选B．
18．如图，正方形ABCD内接于⊙O，点P在劣弧AB上，连结DP，交AC于点Q．若QP=QO，则
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                                                                                        2006年全国初中数学竞赛试题
答案:  D．
详解:  如图，设⊙O的半径为r，QO=m，则QP=m，QC=r＋m，QA=r－m．
[image: image60.png]



在⊙O中，根据相交弦定理，得QA·QC=QP·QD．
即   (r－m)(r＋m)=m·QD ，所以  QD=
[image: image61.wmf]m
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连结DO，由勾股定理，得QD2=DO2＋QO2，
即       
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故选D．
19．已知△[image: image65.wmf]ABC

为锐角三角形，⊙[image: image66.wmf]O

经过点B，C，且与边AB，AC分别相交于点D，E． 若⊙[image: image67.wmf]O

的半径与△[image: image68.wmf]ADE

的外接圆的半径相等，则⊙[image: image69.wmf]O

一定经过△[image: image70.wmf]ABC

的（   ）．
（A）内心     （B）外心      （C）重心     （D）垂心
                                                                  “《数学周报》杯”2007年全国初中数学竞赛
答案:  （B）．
详解:  如图，连接BE，因为△[image: image71.wmf]ABC

为锐角三角形，所以[image: image72.wmf]BAC

Ð

，[image: image73.wmf]ABE

Ð

均为锐角．又因为⊙[image: image74.wmf]O

的半径与△[image: image75.wmf]ADE

的外接圆的半径相等，且[image: image76.wmf]DE

为两圆的公共弦，所以[image: image77.wmf]BACABE
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．于是，[image: image78.wmf]2
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若△[image: image79.wmf]ABC

的外心为[image: image80.wmf]1
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，则[image: image81.wmf]1
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，所以，⊙[image: image82.wmf]O

一定过△[image: image83.wmf]ABC

的外心．
故选（B）．
[image: image84.png]



[image: image576.emf]20．如图，AB是半圆的直径，弦AD，BC相交于P，已知∠DPB＝60°，D是弧BC的中点，则tan∠ADC等于（　　）
A．
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                                                                            2007年浙江省初中数学竞赛试题
答案:  D

[image: image88.png]M EEAC, RLDAC=LDAB=x", LABC=y", WH x+y=60, 2x+y=90, W8 x=30.
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21．如图，△ABC中，AB＝AC，∠A＝36°，CD是角平分线，则△DBC的面积与△ABC的面积的比值是（　　）
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                                                                            2007年浙江省初中数学竞赛试题
答案:  C

[image: image94.png]W MEFR, BIEAD=DC=BC. ACDB«/AABC.
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22．有两个同心圆，大圆周上有4个不同的点，小圆周上有2个不同的点，则这6个点可确定的不同直线最少有
（　　）
（A）6条
（B）8条
（C）10条
（D）12

                                                   “《数学周报》杯”2008年全国初中数学竞赛试题
答案:  B
23．已知AB是半径为1的圆O的一条弦，且AB＝a＜1．以AB为一边在圆O内作正△ABC，点D为圆O上不同于点A的一点，且DB＝AB＝a，DC的延长线交圆O于点E，则AE的长为
（　　）
（A） eq \f(,2)
a
（B）1
（C） eq \f(,2)
      （D）a

                                                          “《数学周报》杯”2008年全国初中数学竞赛试题
答案:  B
24．如图，设
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2008年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  
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详解:  因为[image: image111.wmf]AD

，[image: image112.wmf]BE

，[image: image113.wmf]CF

为三角形[image: image114.wmf]ABC

的三条高，易知
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25．在△[image: image124.wmf]ABC

中，
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的大小关系不确定.

                                                  

2008年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  
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[image: image147.wmf]180844848

BMC
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∴
[image: image148.wmf]BMBC
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又
[image: image149.wmf]11
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，
∴
[image: image150.wmf]18018012()
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EMBED Equation.DSMT4[image: image151.wmf]168(13224)
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[image: image152.wmf]12
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∴
[image: image153.wmf]CNCB
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.  因此，
[image: image154.wmf]BMBCCN

==

.故选[image: image155.wmf]B
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26．在△ABC中，最大角∠A是最小角∠C的两倍，且AB＝7，AC＝8，则BC＝（  ）
A.
[image: image156.wmf]72

.      B. 
[image: image157.wmf]10

.       C. 
[image: image158.wmf]105

.        D. 
[image: image159.wmf]73
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                                                                      2009年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  C
27．设正方形ABCD的中心为点O，在以五个点A、B、C、D、O为顶点所构成的所有三角形中任意取出两个，它们的面积相等的概率为  （  ）
A.
[image: image160.wmf]3

14

.      B. 
[image: image161.wmf]3

7

.       C. 
[image: image162.wmf]1

2

.        D. 
[image: image163.wmf]4

7

.

                                                                     2009年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  B
28．如图，在矩形ABCD中，AB＝3，BC＝2，以BC为直径在矩形内作半圆，自点A作半圆的切线AE，则
[image: image164.wmf]sin

Ð

CBE＝  （    ）
[image: image578.emf] 
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[image: image165.wmf]6

3

.      B. 
[image: image166.wmf]2

3

.       C. 
[image: image167.wmf]1

3

.        D. 
[image: image168.wmf]10

10

.

2009年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  D
[image: image579.png]


29．如图，菱形ABCD的边长为a，点O是对角线AC上的一点，且OA＝a，OB＝OC＝OD＝1，则a等于（    ）．
（A）
[image: image169.wmf]51

2

+

       （B）
[image: image170.wmf]51

2

-

     （C）1        （D）2

2010年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  A．
详解:  因为△BOC ∽ △ABC，所以
[image: image171.wmf]BOBC

ABAC

=

，即
                       
[image: image172.wmf]1
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a
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，
所以，                 
[image: image173.wmf]2
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．
由
[image: image174.wmf]0
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，解得
[image: image175.wmf]15
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．
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30．如图，在四边形ABCD中，∠B＝135°，∠C＝120°，AB=
[image: image176.wmf]23

，BC=
[image: image177.wmf]422

-

，CD＝
[image: image178.wmf]42

，则AD边的长为（   ）．
（A）
[image: image179.wmf]26

    

（B）
[image: image180.wmf]6
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（C）
[image: image181.wmf]6
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（D）
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                                               2010年全国初中数学联合竞赛试题
答案:  D[image: image581.png]



详解:  如图，过点A，D分别作AE，DF垂直于直线BC，垂足分别为E，F．
由已知可得
BE=AE=
[image: image183.wmf]6

，CF＝
[image: image184.wmf]22

，DF＝2
[image: image185.wmf]6

，
于是 EF＝4＋
[image: image186.wmf]6

．
过点A作AG⊥DF，垂足为G．在Rt△ADG中，根据勾股定理得
AD
[image: image187.wmf]222

(46)(6)(224)

=++=+

＝
[image: image188.wmf]226

+

．
勾股定理、涉及双重二次根式的化简，补全图形法
历年(95-10)年全国数学竞赛(联赛)分类题型详解-几何(2)

填空题(26道题)

1．以线段AB为直径作一个半圆，圆心为O，C是半圆周上的点，且OC2＝AC·BC，则∠CAB＝______．
1995年全国初中数学联赛试题
答案: 15O

详解：
[image: image189.png]



[image: image190.png]ERLACB=00° , i&ﬁOC:%AB, RAB
HEME, B




[image: image191.png](%AB)’ =AC* BC,




与AB2＝AB2＋AC2
②
联立，可推出
[image: image192.png]



而式①、③表明，AB、AC是二次方程
[image: image193.png]3 2
R J;Am B~ oiR, R




[image: image194.png]



[image: image195.png]#pe= 1N [Jr i ABBf,




[image: image196.png]sin/CAB= er[(ACAB 75 )




[image: image197.png]BC #ABW




[image: image198.png]smLCAB’ = A5 [(LCAB*IT)




改为求∠CAB之后，思路更宽一些．如，由
[image: image199.png]laceso=loc
§AC BC 2OCv

asme ™




[image: image200.png]25,

%ocz sn ZAOC,

asme ™ 28 asoc




[image: image201.png]Hsinla0C= %
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2．如图，在△ABC中，AB=AC，∠ABN=∠MBC，BM=NM，BN=a，则点N到边BC的距离等于______．
                                                                 1996年全国初中数学联赛试题
答案: 
[image: image204.wmf]3

2

a


3．如图，将边长为1的正方形ABCD绕A点按逆时针方向旋转60°至AB＇C＇D＇的位置，则这两个正方形重叠部分的面积是______．
[image: image205.png]B





                                                        1996年全国初中数学联赛试题
答案:  2-
[image: image206.wmf]3


4、在矩形ABCD中，已知两邻边AD=12，AB=5，P是AD边上任意一点，PE⊥BD，PF⊥AC，E、F分别是垂足，那么PE+PF=___________。
                                                                 1998年全国数学联赛试卷
答案: 60/13

详解： 如图，过A作AG⊥BD于G，
[image: image583.png]



∵“等腰三角底边上的任意一点到两腰距离的和等于腰上的高”．
∴PE+PF=AG．
∵AD=12，AB=5，
∴BD=13．
[image: image207.jpg]12X5 so 60
5 o FTAPE+PF =2

Plac =



　 

5、已知圆环内直径为acm，外直径为bcm，将50个这样的圆环一个接一个环套地连成一条锁链，那么这条锁链拉直后的长度为___________cm。
                                                                 1998年全国数学联赛试卷
答案:49a+b
详解： 当圆环为3个时，链长为[image: image208.jpg]X 2=2a+b(EX).




[image: image209.png]



　　当圆环为50个时，链长为  [image: image210.jpg]502 +2%

=49a + b(EA).




6．设有一个边长为1的正三角形，记作A1（如图3），将A1的每条边三等分，在中间的线段上向形外作正三角形，去掉中间的线段后所得到的图形记作A2（如图4）；将A2的每条边三等分，并重复上述过程，所得到的图形记作A3（如图5）；再将A3的每条边三等分，并重复上述过程，所得到的图形记作A4，那么A4的周长是　　　　　　 ． 

　[image: image211.png]AN



 

                                                                 1999年全国初中数学竞赛
答案:  [image: image212.png]



7、如图，在梯形ABCD中，AB∥DC，AB＝8，BC＝6[image: image213.png]


，∠BCD＝45°，∠BAD＝120°，则梯形ABCD的面积等于________。
[image: image214.png]


                                                2000全国初中数学竞赛试题
答案:  ：66＋6[image: image215.png]



详解：作AE、BF垂直于DC，垂足分别为E、F，由BC＝6[image: image216.png]


，∠BCD＝45°，得AE＝BF＝FC＝6。由∠BAD＝120°，得∠DAE＝30°，因为AE＝6得DE＝2[image: image217.png]


，AB＝EF＝8，DC＝2[image: image218.png]


＋8＋6＝14＋2[image: image219.png]


，∴[image: image220.png]1
Suasco :E(8+14+2\/§)x6:66+6\/§



。
8、如图，工地上竖立着两根电线杆AB、CD，它们相距15米，分别自两杆上高出地面4米、6米的A、C处，向两侧地面上的E、D；B、F点处，用钢丝绳拉紧，以固定电线杆。那么钢丝绳AD与BC的交点P离地面的高度为________米。
[image: image221.png]



                                                                                                            2000全国初中数学竞赛试题
答案:  ：2.4米
详解:  作PQ⊥BD于Q，设BQ＝[image: image222.png]


米，QD＝[image: image223.png]


米，PQ＝[image: image224.png]


米，由AB∥PQ∥CD，得[image: image225.png]L

ity



及[image: image226.png]o |

ity



，两式相加得[image: image227.png]


，由此得[image: image228.png]


米。即点P离地面的高度为2.4米。（注：由上述解法知，AB、CD之间相距多远，与题目结论无关。）
9．如图所示，已知电线杆AB直立于地面上，它的影子恰好照在土坡的坡面CD和地面BC上，如果CD与地面成45º，∠A=60º CD=4m，BC=
[image: image229.wmf](

)

2

2

6

4

-

m，则电线杆AB的长为_______m.
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                                                                 2003年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  
[image: image231.wmf]2

6

.

详解:  如图，延长AD交地面于E，过D作DF⊥CE于F.

因为∠DCF=45°，∠A=60°，CD=4m，所以CF=DF=
[image: image232.wmf]2

2

m， EF=DFtan60°=
[image: image233.wmf]6

2

（m）.

因为
[image: image234.wmf]3

3
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o
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，所以
[image: image235.wmf]2
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10． 如图所示，在△ABC中，AB=AC，AD=AE，
[image: image237.wmf]°

=

Ð

60

BAD

，则
[image: image238.wmf]=
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     （度）.

[image: image239.png]



                                                                 2004年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  
[image: image240.wmf]30

°

详解:  设
[image: image241.wmf]a
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Ð

CAD

，由AB=AC知
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[image: image243.wmf]a
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，
由AD=AE知，
[image: image244.wmf]a
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，
所以
[image: image245.wmf]°
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11． 如图所示，在梯形ABCD中，AD∥BC (BC>AD)，
[image: image246.wmf]°

=

Ð

90

D

，BC=CD=12, 
[image: image247.wmf]°

=

Ð

45

ABE

，若AE=10，则CE的长为        .

[image: image248.png]



                                                                 2004年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  4或6

详解:  延长DA至M，使BM⊥BE. 过B作BG⊥AM，G为垂足.易知四边形BCDG为正方形， 所以BC=BG. 又
[image: image249.wmf]GBM

CBE

Ð

=

Ð

，
∴ Rt△BEC≌Rt△BMG.

∴ BM=BE，
[image: image250.wmf]°
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Ð
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45

ABM

ABE

，
∴△ABE≌△ABM，AM=AE=10.

设CE=x，则AG=
[image: image251.wmf]x
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，AD=
[image: image252.wmf]x
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，DE=
[image: image253.wmf]x
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在Rt△ADE中，
[image: image254.wmf]2
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[image: image255.wmf]2
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，
即
[image: image256.wmf]0
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，
解之，得
[image: image257.wmf]4
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=

x

，
[image: image258.wmf]6

2

=

x

.

故CE的长为4或6.

12.在一个圆形时钟的表面，OA表示秒针，OB表示分针（O为两针的旋转中心）.　若现在时间恰好是12点整，则经过＿＿＿＿秒钟后，△OAB的面积第一次达到最大.

                                                                 2005年“卡西欧杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  15 
[image: image259.wmf]15
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13.已知D，E分别是△ABC的边BC，CA上的点，且BD＝4，DC＝1，AE＝5，EC＝2.　连结AD和BE，它们相交于点P.　过点P分别作PQ∥CA，PR∥CB，它们分别与边AB交于点Q，R，则△PQR的面积与△ABC的的面积之比为＿＿＿＿.

[image: image261.png]



                                                                 2005年“卡西欧杯”全国初中数学竞赛试题
答案:  400/1089

[image: image262.png]W SR EfFEF/AD, BRUBCFAF, W
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14．如图，面积为
[image: image264.wmf]c

b

a

-

的正方形DEFG内接于面积为1的正三角形ABC，其中a，b，c为整数，且b不能被任何质数的平方整除，则
[image: image265.wmf]b

c

a

-

的值等于           ．
[image: image266.png]



                                                                                2006年全国初中数学竞赛试题
答案:  
[image: image267.wmf]3

20

-

．
详解:  设正方形DEFG的边长为x，正三角形ABC的边长为m，则
[image: image268.wmf]3

4

2

=

m

，
由△ADG∽△ABC，可得
[image: image269.wmf]m

x
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，  解得
[image: image270.wmf]m
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于是         
[image: image271.wmf]48

3

28

)

3

3

2

(

2

2

2

-

=

-

=

m

x

，
由题意，
[image: image272.wmf]28

=
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，
[image: image273.wmf]3

=

b

，
[image: image274.wmf]48

=

c

，所以
[image: image275.wmf]3
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15．如图，在直角三角形ABC中，[image: image276.wmf]90

ACB

Ð=°

，CA＝4．点P是半圆弧AC的中点，连接BP，线段BP把图形APCB分成两部分，则这两部分面积之差的绝对值是          ．
[image: image584.png]



                                “《数学周报》杯”2007年全国初中数学竞赛
答案:  4．
详解:  如图，设AC与BP相交于点D，点D关于圆心O的对称点记为点E，线段BP把图形APCB分成两部分，这两部分面积之差的绝对值是△BEP的面积，即△BOP面积的两倍．而
[image: image277.wmf]11

222

22

BPO

SPOCO

D

=×=´´=

．
因此，这两部分面积之差的绝对值是4．
16．如图，[image: image278.wmf]90

ABCDEFGn

Ð+Ð+Ð+Ð+Ð+Ð+Ð=×°

，则n＝     ．
                                                                  “《数学周报》杯”2007年全国初中数学竞赛
[image: image585.png]


    答案:  6．
详解:  如图，设AF与BG相交于点Q，则
[image: image279.wmf]AQGADG

Ð=Ð+Ð+Ð

，
于是
[image: image280.wmf]ABCDEFG

Ð+Ð+Ð+Ð+Ð+Ð+Ð


[image: image281.wmf]BCEFAQG

=Ð+Ð+Ð+Ð+Ð


[image: image282.wmf]BCEFBQF

=Ð+Ð+Ð+Ð+Ð


[image: image283.wmf]540690

=°=´°

．
所以，n＝6．
17．按如图所示，把一张边长超过10的正方形纸片剪成5个部分，则中间小正方形（阴影部分）的周长为　　　　　　。
[image: image284.png]



                                                                            2007年浙江省初中数学竞赛试题
答案:  20 
[image: image285.wmf]2
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[image: image287.png]



18．在锐角三角形ABC中，∠A＝50°，AB＞BC，则∠B的取值范围是　　　　　　。
                                                                            2007年浙江省初中数学竞赛试题
[image: image288.png]R A0° <LB<80®
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[image: image289.png]



19．设正△ABC的边长为a，将△ABC绕它的中心（正三三角形外接圆的圆心）旋转60°得到对应的△A′B′C′，则A，B′两点间的距离等于　　　　　　。
                                                                            2007年浙江省初中数学竞赛试题
[image: image290.png]% £ 1ia
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[image: image291.png]



20．如图，在△ABC中，AB＝7，AC＝11，点M是BC的中点，AD是∠BAC的平分线，MF∥AD，则FC的长为______．
                                                   “《数学周报》杯”2008年全国初中数学竞赛试题
答案:   9
21.  △ABC中，AB＝7，BC＝8，CA＝9，过△ABC的内切圆圆心I作DE∥BC，分别与AB，AC相交于点D，E，则DE的长为______．
                                                   “《数学周报》杯”2008年全国初中数学竞赛试题
答案:    eq \f(16,3)；
22．如图，正方形
[image: image292.wmf]ABCD

的边长为1，[image: image293.wmf],

MN

为
[image: image294.wmf]BD

所在直线上的两点，且
[image: image295.wmf]5

AM

=

，
[image: image296.wmf]135

MAN

Ð=°

，则四边形
[image: image297.wmf]AMCN

的面积为______

                                                                          2008年全国初中数学联合竞赛试题
答案: 5/2 

[image: image586.png]



详解:   设正方形[image: image298.wmf]ABCD

的中心为
[image: image299.wmf]O

，连
[image: image300.wmf]AO

，则
[image: image301.wmf]AOBD
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，
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又
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，
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EMBED Equation.DSMT4[image: image307.wmf]45
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[image: image308.wmf]MABAMB

Ð=Ð

，
所以△
[image: image309.wmf]ADN

∽△
[image: image310.wmf]MBA

，故
[image: image311.wmf]ADDN
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=

，从而
[image: image312.wmf]12
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根据对称性可知，四边形[image: image313.wmf]AMCN

的面积
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23． 设D是△ABC的边AB上的一点，作DE//BC交AC于点E，作DF//AC交BC于点F，已知△ADE、△DBF的面积分别为
[image: image315.wmf]m

和
[image: image316.wmf]n

，则四边形DECF的面积为______.

                                                       “《数学周报》杯”2009年全国初中数学竞赛试题
答案:  
[image: image317.wmf]2

mn


24．已知线段AB的中点为C，以点A为圆心，AB的长为半径作圆，在线段AB的延长线上取点D，使得BD＝AC；再以点D为圆心，DA的长为半径作圆，与⊙A分别相交于F，G两点，连接FG交AB于点H，则
[image: image318.wmf]AH

AB

的值为      ．
                                                                       “《数学周报》杯”2009年全国初中数学竞赛试题
答案:  1/3

详解:  如图，延长AD与⊙D交于点E，连接AF，EF ．
由题设知
[image: image319.wmf]1

3

ACAD

=

，
[image: image320.wmf]1

3

ABAE

=

，在△FHA和△EFA中，
[image: image587.png]



[image: image321.wmf]90

EFAFHA

Ð=Ð=°

，
[image: image322.wmf]FAHEAF

Ð=Ð


所以              Rt△FHA∽Rt△EFA，
                   
[image: image323.wmf]AHAF

AFAE

=

.


而
[image: image324.wmf]AFAB

=

，所以
[image: image325.wmf]AH

AB


[image: image326.wmf]1
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.

25．如图，在△ABC中，CD是高，CE为
[image: image327.wmf]ACB

Ð

的平分线．若AC＝15，BC＝20，CD＝12，则CE的长等于          ．
                                                                       “《数学周报》杯”2009年全国初中数学竞赛试题
答案:  
[image: image328.wmf]602

7

．
详解:  如图，由勾股定理知AD＝9，BD＝16，所以AB＝AD＋BD＝25 ． 

故由勾股定理逆定理知△ACB为直角三角形，且
[image: image329.wmf]90

ACB

Ð=°

．
作EF⊥BC，垂足为F．设EF＝x，由
[image: image330.wmf]1

45

2

ECFACB

Ð=Ð=°

，得CF＝x，于是BF＝20－x．由于EF∥AC，所以 

[image: image588.png]I,



                     
[image: image331.wmf]EFBF
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=

，
即                      
[image: image332.wmf]20
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，
解得
[image: image333.wmf]60

7

x

=

．所以
[image: image334.wmf]602
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．
[image: image589.png]


26．如图，射线AM，BN都垂直于线段AB，点E为AM上一点，过点A作BE的垂线AC分别交BE，BN于点F，C，过点C作AM的垂线CD，垂足为D．若CD＝CF，则
[image: image335.wmf]AE

AD

=

         ．  

               “《数学周报》杯”2010年全国初中数学竞赛试题
答案:   
[image: image336.wmf]2
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详解:  见题图，设
[image: image337.wmf],

FCmAFn

==

．
因为Rt△AFB∽Rt△ABC，所以 
[image: image338.wmf]2

ABAFAC

=×

．
又因为 FC＝DC＝AB，所以 
[image: image339.wmf]2

()

mnnm

=+

，

即     
[image: image340.wmf]2
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+-=

，
解得
[image: image341.wmf]51
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=

，或
[image: image342.wmf]51
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（舍去）．
又Rt△
[image: image343.wmf]AFE

∽Rt△
[image: image344.wmf]CFB

，所以
[image: image345.wmf]AEAEAFn

ADBCFCm

====


[image: image346.wmf]51
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，  即
[image: image347.wmf]AE
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=
[image: image348.wmf]51
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．
历年(95-10)年全国初中数学竞赛(联赛)分类题型详解-几何(3)

计算题(9道题)

1、如图，在等腰三角形ABC中，AB=1，∠A=900，点E为腰AC中点，点F在底边BC上，且FE⊥BE，求△CEF的面积。
[image: image349.png]



                                                                 1998年全国数学联赛试卷
解法1  过C作CD⊥CE与EF的延长线交于D，
∵∠ABE+∠AEB=90°，
∠CED+∠AEB=90°，
∴∠ABE=∠CED．
于是Rt△ABE∽△CED，
[image: image350.jpg]&l




又∠ECF=∠DCF=45°，所以，CF是∠DCE的平分线，点F到CE和CD的距离相等．
[image: image351.jpg]


[image: image352.jpg]



[image: image590.png]


解法2  作FH⊥CE于H，设FH=h．
∵∠ABE+∠AEB=90°，
∠FEH+∠AEB=90°，
∴∠ABE=∠FEH．
∴Rt△EHF∽Rt△BAE．
[image: image353.png]



即EH=2h，
[image: image354.png]



又∵HC=FH，  [image: image355.png]~2h, h=




[image: image356.jpg]



　 

2．如图，已知四边形ABCD内接于直径为3的圆O，对角线AC是直径，对角线AC和BD的交点是P，AB=BD，且PC=0.6，求四边形ABCD的周长．
[image: image357.png]


 

　 

                                                                 　1999年全国初中数学竞赛
　 

　　　
解：设圆心为O，连接BO并延长交AD于H．
[image: image358.png]


 

∵AB=BD，O是圆心， 

　∴BH⊥AD． 

又∵∠ADC=90°， 

　∴BH∥CD． 

从而△OPB∽△CPD． 

　[image: image359.png]CD_CP pgnCD__ 06

Bo PO’ 15 15-06



， 

　∴CD=1． 

　　　　　　　　　　于是AD=[image: image360.png]fac? —




． 

　　　　　　　　　　又OH=[image: image361.png]


CD=[image: image362.png]


，于是 

　　　　　　　　　　AB=[image: image363.png]


， 

　　　　　　　　　　BC=[image: image364.png]fac?
T
—JF
i
3



． 

　　　　　　　　　　所以，四边形ABCD的周长为[image: image365.png]14 247 + 3+ 06



． 

　 

3、如图：已知四边形ABCD外接圆O的半径为2，对角线AC与BD的交点为E，AE＝EC，AB＝
[image: image366.wmf]2

AE，且BD＝2
[image: image367.wmf]3

，求四边形ABCD的面积。
[image: image368.png]



                                                                                                      2000全国初中数学竞赛试题
解：由题设得AB2＝2AE2＝AE·AC，∴AB:AC＝AE:AB，又∠EAB＝∠BAC，∴△ABE∽△ACB，∴∠ABE＝∠ACB，从而AB＝AD。连结AD，交BD于H，则BH＝HD＝
[image: image369.wmf]3

。
∴OH＝[image: image370.png]NOB? -BH? =,J4-3



＝1，AH＝OA－OH＝2－1＝1。
∴[image: image371.png]Sumn %BD-AH :%XZ\BXIZ\B



，∵E是AC的中点，∴[image: image372.png]SAAEE = SAECE



，
[image: image373.png]SAADE = SACDE



，∴[image: image374.png]SAAED = SAECD



，∴[image: image375.png]suanco = 2Suep = 243





4．如图所示，⊙O的直径的长是关于x的二次方程
[image: image376.wmf]0
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（k是整数）的最大整数根. P是⊙O外一点，过点P作⊙O的切线PA和割线PBC，其中A为切点，点B，C是直线PBC与⊙O的交点.若PA，PB，PC的长都是正整数，且PB的长不是合数，求
[image: image377.wmf]2
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解：设方程
[image: image379.wmf]0
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为
[image: image380.wmf]1

x

，
[image: image381.wmf]2
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，
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≤
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.由根与系数的关系得
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由题设及①知，
[image: image387.wmf]1

x

，
[image: image388.wmf]2
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都是整数. 从①，②消去k，得

[image: image389.wmf]4
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[image: image390.wmf]9
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由上式知，
[image: image391.wmf]4
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，且当k=0时，
[image: image392.wmf]4
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x

，故最大的整数根为4.

于是⊙O的直径为4，所以BC≤4.

因为BC=PC－PB为正整数，所以BC=1，2，3或4.      ……（6分）
连结AB，AC，因为∠PAB=∠PCA，所以PAB∽△PCA，

[image: image393.wmf]PA
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。
故　
[image: image394.wmf])
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（1）当BC=1时，由③得，
[image: image395.wmf]PB
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（2）当BC=2时，由③得，
[image: image397.wmf]PB
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（3）当BC=3时，由③得，
[image: image399.wmf]PB
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，
由于PB不是合数，结合
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解得　
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此时　
[image: image406.wmf]21
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（4）当BC=4，由③得，
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综上所述
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5．D是△ABC的边AB上的一点，使得AB=3AD，P是△ABC外接圆上一点，使得
[image: image410.wmf]ACB

ADP

Ð

=

Ð

，求
[image: image411.wmf]PD

PB

的值.

[image: image412.png]


                       2004年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
解：连结AP，则
[image: image413.wmf]ADP
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，
所以，△APB∽△ADP
∴
[image: image414.wmf]AD
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，
所以
[image: image415.wmf]2

2

3

AD

AD

AB

AP

=

·

=

，
∴
[image: image416.wmf]AD
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，       所以
[image: image417.wmf]3
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6．如图，已知直径与等边三角形ABC的高相等的圆AB和BC边相切于点D和E，与AC边相交于点F和G，求∠DEF的度数。
[image: image418.png]



                                                                               2007年浙江省初中数学竞赛试题
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[image: image420.png]



7．是否存在一个三边长恰是三个连续正整数，且其中一个内角等于另一个内角2倍的△ABC？证明你的结论．
[image: image421.emf]�

F

�

M

�

D

�

C

�

B

�

A

                             “《数学周报》杯”2008年全国初中数学竞赛试题
解. 存在满足条件的三角形. △ABC的边 a＝6，b＝4，c＝5，且∠A＝2∠B，证明略
8.  如图，圆
[image: image422.wmf]O

与圆
[image: image423.wmf]D

相交于
[image: image424.wmf],

AB

两点，
[image: image425.wmf]BC

为圆
[image: image426.wmf]D

的切线，点
[image: image427.wmf]C

在圆[image: image428.wmf]O

上，且
[image: image429.wmf]ABBC

=

.

（1）证明：点[image: image430.wmf]O

在圆[image: image431.wmf]D

的圆周上.

（2）设△[image: image432.wmf]ABC

的面积为
[image: image433.wmf]S

，求圆[image: image434.wmf]D

的的半径
[image: image435.wmf]r

的最小值. [image: image436.png]



                                                                          2008年全国初中数学联合竞赛试题
解  （1）连
[image: image437.wmf],,,

OAOBOCAC

，因为[image: image438.wmf]O

为圆心，[image: image439.wmf]ABBC

=

，所以△
[image: image440.wmf]OBA
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[image: image441.wmf]OBC

，从而
[image: image442.wmf]OBAOBC
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因为
[image: image443.wmf],

ODABDBBC
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，所以

[image: image444.wmf]9090
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，
所以
[image: image445.wmf]DBDO

=

，因此点[image: image446.wmf]O

在圆[image: image447.wmf]D

的圆周上. 
（2）设圆[image: image448.wmf]O

的半径为
[image: image449.wmf]a

，
[image: image450.wmf]BO

的延长线交
[image: image451.wmf]AC

于点
[image: image452.wmf]E

，易知
[image: image453.wmf]BEAC
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.设
[image: image454.wmf]2
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，
[image: image456.wmf]OEx
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，
[image: image457.wmf]ABl
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，则
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，
[image: image459.wmf]()
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[image: image460.wmf]2222222
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因为
[image: image461.wmf]22
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,[image: image462.wmf]ABBC
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,[image: image463.wmf]DBDO

=

，所以△
[image: image464.wmf]BDO

∽△
[image: image465.wmf]ABC

，所以
[image: image466.wmf]BDBO

ABAC

=

，即
[image: image467.wmf]2
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，故
[image: image468.wmf]2
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所以
[image: image469.wmf]222
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，即
[image: image470.wmf]2
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，其中等号当
[image: image471.wmf]ay

=

时成立，这时
[image: image472.wmf]AC

是圆[image: image473.wmf]O

的直径.所以圆[image: image474.wmf]D

的的半径[image: image475.wmf]r

的最小值为
[image: image476.wmf]2

2

S

. 
9．如图，给定锐角三角形ABC，
[image: image477.wmf]BCCA

<

，AD，BE是它的两条高，过点
[image: image478.wmf]C

作△ABC的外接圆的切线
[image: image479.wmf]l

，过点D，E分别作
[image: image480.wmf]l

的垂线，垂足分别为F，G．试比较线段DF和EG的大小，并证明你的结论．
                                                                                     2009年全国初中数学联合竞赛试题
解法1：结论是
[image: image481.wmf]DFEG

=

．下面给出证明 

[image: image482.png]



因为
[image: image483.wmf]FCDEAB

Ð=Ð

，所以Rt△FCD ∽ Rt△EAB．于是可得

[image: image484.wmf]CD

DFBE

AB

=×

．
同理可得                 
[image: image485.wmf]CE

EGAD

AB

=×

．        

又因为
[image: image486.wmf]tan

ADBE
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CDCE

Ð==

，所以有
[image: image487.wmf]BECDADCE

×=×

，于是可得

[image: image488.wmf]DFEG

=

．            

解法2：结论是
[image: image489.wmf]DFEG

=

．下面给出证明
[image: image490.png]


．          

连接DE，因为
[image: image491.wmf]90

ADBAEB

Ð=Ð=°

，所以A，B，D，E四点共圆，故

[image: image492.wmf]CEDABC

Ð=Ð

．            

又l是⊙O的过点C的切线，所以
[image: image493.wmf]ACGABC

Ð=Ð

．    

所以，
[image: image494.wmf]CEDACG

Ð=Ð

，于是DE∥FG，故DF＝EG． 

历年(95-10)年全国初中数学竞赛(联赛)分类题型详解-几何(4)

证明题 (9道题)

1.材已知∠ACE＝∠CDE＝90°，点B在CE上，CA＝CB＝CD，经A、C、D三点的圆交AB于F（如图）求证F为△CDE的内心。
[image: image495.png]



                              1995年全国初中数学联赛试题
证法1：如图6，连DF，则由已知，有
[image: image496.png]
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连BD、CF，由CD＝CB，知
∠FBD＝∠CBD－45°

＝∠CDB－45°＝∠FDB，
得FB＝FD，即F到B、D和距离相等，F在线段BD的垂直平分线上，从而也在等腰三角形CBD的顶角平分线上，CF是∠ECD的平分线．
由于F是△CDE上两条角平分线的交点，因而就是△CDE的内心．
证法2：同证法1，得出∠CDF＝45°＝90°－45°＝∠FDE之后，由于∠ABC=∠FDE，故有B、E、D、F四点共圆．连EF，在证得
∠FBD=∠FDB之后，立即有∠FED＝∠FBD＝∠FDB＝∠FEB，即EF是∠CED的平分线．
2.  设凸四边形ABCD的对角线AC、BD的交点为M，过点M作AD的平行线分别交AB、CD于点E、F，交BC的延长线于点O，P是以O为圆心OM为半径的圆上一点（位置如图所示），求证：∠OPF=∠OEP．
[image: image498.png]



                                                                 1996年全国初中数学联赛试题
[image: image591.png]


证  作AD、BO的延长线相交于G，∵OE
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3．如图所示，已知AB是⊙O的直径，BC是⊙O的切线，OC平行于弦AD，过点D作DE⊥AB于点E，连结AC，与DE交于点P. 问EP与PD是否相等？证明你的结论. 
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                                                                 2003年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
解：DP=PE. 证明如下：
因为AB是⊙O的直径，BC是切线，
所以AB⊥BC.

       由Rt△AEP∽Rt△ABC，得
[image: image501.wmf]AB

AE

BC

EP

=

 .  ①      

又AD∥OC，所以∠DAE=∠COB，于是Rt△AED∽Rt△OBC.

故
[image: image502.wmf]AB
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 　②　　　
由①，②得　ED=2EP. 

所以　DP=PE.                
4．如图所示，在△ABC中，∠ACB=90°.

（1）当点D在斜边AB内部时，求证：
[image: image503.wmf]AB
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（2）当点D与点A重合时，第（1）小题中的等式是否存在？请说明理由.

（3）当点D在BA的延长线上时，第（1）小题中的等式是否存在？请说明理由.
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                                                                 2003年“TRULY®信利杯”全国初中数学竞赛试题
证：（1）作DE⊥BC，垂足为E. 由勾股定理得
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所以　
[image: image507.wmf]BC
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因为DE∥AC，所以　
[image: image508.wmf]AB
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故　
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（2）当点D与点A重合时，第（1）小题中的等式仍然成立。此时有
AD=0，CD=AC，BD=AB. 

所以　
[image: image510.wmf]1
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[image: image511.wmf]1
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从而第（1）小题中的等式成立.                      

（3）当点D在BA的延长线上时，第（1）小题中的等式不成立.

[image: image592.png]


作DE⊥BC，交BC的延长线于点E，则
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而
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所以　
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5.  如图，半径不等的两圆相交于A，B两点，线段CD经过点A，且分别交两圆于C，D两点.　连结BC，BD，设P，Q，K分别是BC，BD，CD的中点，M，N分别是弧BC和弧BD的中点.　求证：
　（1）
[image: image515.wmf]BPNQ
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；
　（2）△KPM∽△NQK
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                      2005年“卡西欧杯”全国初中数学竞赛试题
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6．如图，点P为⊙O外一点，过点P作⊙O的两条切线，切点分别为A，B．过点A作PB的平行线，交⊙O于点C．连结PC，交⊙O于点E；连结AE，并延长AE交PB于点K．求证：PE·AC=CE·KB．
[image: image518.png]



                                                                                               2006年全国初中数学竞赛试题
证明：因为AC∥PB，所以∠KPE=∠ACE．又PA是⊙O的切线，
所以∠KAP=∠ACE，故∠KPE=∠KAP，于是
                  △KPE∽△KAP，
所以     
[image: image519.wmf]KP
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，  即  
[image: image520.wmf]KA
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     由切割线定理得     
[image: image521.wmf]KA
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所以     
[image: image522.wmf]KB
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．       

因为AC∥PB，△KPE∽△ACE，于是

[image: image523.wmf]AC
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   故       
[image: image524.wmf]AC
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=

，
即     PE·AC=CE·KB．  

7．已知AB为半圆O的直径，点P为直径AB上的任意一点．以点A为圆心，AP为半径作⊙A，⊙A与半圆O相交于点C；以点B为圆心，BP为半径作⊙B，⊙B与半圆O相交于点D，且线段CD的中点为M．求证：MP分别与⊙A和⊙B相切．
[image: image525.png]



                                                                           “《数学周报》杯”2007年全国初中数学竞赛
证明：如图，连接AC，AD，BC，BD，并且分别过点C，D作AB的垂线，垂足分别为[image: image526.wmf],

EF

，则CE∥DF．
因为AB是⊙O的直径，所以
[image: image527.wmf]90

ACBADB
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．
在Rt△[image: image528.wmf]ABC

和Rt△[image: image529.wmf]ABD

中，由射影定理得
[image: image530.wmf]22
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，
[image: image531.wmf]22
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两式相减可得            

[image: image532.wmf](
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，
又           [image: image533.wmf](
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，
于是有                     [image: image534.wmf]AEBFPAPB

-=-

，
即                         [image: image535.wmf]PAAEPBBF

-=-

，
所以[image: image536.wmf]PEPF

=

，也就是说，点P是线段EF的中点．
因此，MP是直角梯形[image: image537.wmf]CDFE

的中位线，于是有[image: image538.wmf]MPAB

^

，从而可得MP分别与⊙A和⊙B相切．
8．如图，点E，F分别在四边形ABCD的边AD，BC的延长线上，且满足[image: image539.wmf]DEAD

CFBC

=

．若[image: image540.wmf]CD

，[image: image541.wmf]FE

的延长线相交于点[image: image542.wmf]G

，△[image: image543.wmf]DEG

的外接圆与△[image: image544.wmf]CFG

的外接圆的另一个交点为点[image: image545.wmf]P

，连接PA，PB，PC，PD．求证：
（1）[image: image546.wmf]ADPD

BCPC
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；
（2）△[image: image547.wmf]PAB

∽△[image: image548.wmf]PDC

．
[image: image549.png]



                                                                           “《数学周报》杯”2007年全国初中数学竞赛
证明：（1）连接PE，PF，PG，因为[image: image550.wmf]PDGPEG
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，所以[image: image551.wmf]PDCPEF
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．
又因为[image: image552.wmf]PCGPFG
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，所以
△[image: image553.wmf]PDC

∽△[image: image554.wmf]PEF

，
于是有   [image: image555.wmf],
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，
从而       △[image: image556.wmf]PDE

∽△[image: image557.wmf]PCF

，
所以         [image: image558.wmf]PDDE
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．
又已知[image: image559.wmf]DEAD

CFBC

=

，所以，[image: image560.wmf]ADPD
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（2）由于[image: image561.wmf]PDAPGEPCB

Ð=Ð=Ð

，结合（1）知，△[image: image562.wmf]PDA

∽△[image: image563.wmf]PCB

，从而有
[image: image564.wmf],
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  [image: image565.wmf]DPACPB
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，
所以[image: image566.wmf]APBDPC
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，因此
                          △[image: image567.wmf]PAB

∽△[image: image568.wmf]PDC

．           

9．如图，△ABC为等腰三角形，AP是底边BC上的高，点D是线段PC上的一点，BE和CF分别是△ABD和△ACD的外接圆直径，连接EF. 求证： [image: image593.png]



[image: image569.wmf]tan

EF

PAD

BC

Ð=

．
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                                                             “《数学周报》杯”2010年全国初中数学竞赛试题
证明：如图，连接ED，FD. 因为BE和CF都是直径
[image: image571.png]



[image: image595.png]


所以,  ED⊥BC，   FD⊥BC，
因此D，E，F三点共线 
连接AE，AF，则

[image: image572.wmf]AEFABCACBAFD

Ð=Ð=Ð=Ð

，
所以，△ABC∽△AEF.     
作AH⊥EF，垂足为H，则AH=PD. 由△ABC∽△AEF可得

[image: image573.wmf]EFAH
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，
从而                         
[image: image574.wmf]EFPD
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，         

所以                         
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.      
（第5题图）
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